

Секция «География»

Оценка критериев методики МСОП по выявлению категорий ООПТ

Анисимова Ольга Борисовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: anis-msu@mail.ru

В 1994 году Международным союзом охраны природы (МСОП) была создана система классификаций ООПТ по их назначению (категориям) и формам управления. Эта классификация позволяет ликвидировать путаницу, которая возникла из-за различий систем ООПТ в мире. Подобная система классификаций позволяет сравнивать и обобщать сведения об ООПТ всего мира вне зависимости от их национальных особенностей.

Для определения наиболее соответствующих особенностям ООПТ категорий МСОП существует недавно разработанная, еще не полностью завершенная и находящаяся на стадии апробации методика.

В 2009 году Всемирный фонд дикой природы (WWF) провел оценку всех заповедников и национальных парков по упомянутой методике. Мы в нашей работе повторили исследование природоохранной организации, но в более узком масштабе и на базе полевых данных. Перед нами стояла цель оценить, насколько применима методика МСОП по отношению к биосферным заповедникам нашей страны.

Суть методики заключается в анализе критериев, объединяющихся в группы критериев: естественность, масштаб, связанность, биоразнообразие, восстановление, экологические услуги, социальные ценности (жизнеобеспечение, промышленность и пр.), традиционные поселения, нужды и пожелания пользователя, туризм, религиозные и культурные ценности, взаимодействие между человеком и природой. Каждый критерий внутри группы имеет свои характеристики, на основании которых формируется индекс соответствия, максимальное значение которого определяет категорию ООПТ.

Проведенное исследование показало, что концепция методики определения категорий управления ООПТ в целом хороша. Она затрагивает практически все стороны жизнедеятельности ООПТ. Группы критериев рассчитаны на все категории ООПТ, т.е. по ним можно оценивать и заповедники, и национальные парки, и заказники и пр. С одной стороны, это позволяет унифицировать различные ООПТ. С другой стороны, возникают сложности с критериями, которые могут восприниматься по-разному. Отсюда затруднения и неточности в расчете индексов соответствия. На сегодняшний день применение методики МСОП для российских биосферных заповедников затруднительно, поскольку часть критериев либо входят в противоречие с законодательством РФ, либо имеют неконкретную формулировку и нуждаются в доработке. Для того, чтобы методика внедрялась в практику заповедного дела, она должна быть безупречна.

Литература

1. Кревер В.Г., Стишов М.С., Онуфрена И.А. Особо охраняемые природные территории России: современное состояние и перспективы развития. М., 2009.